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पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 
घनाभ 
घनाभ (क्यूब्वायड) या आयतफलकी वह समान्तरषटफलक है जिसका प्रत्येक फलक आयताकार 
हो। िब तीनों बीमा (लम्बाई, चौडाई, ऊँचाई) समान हों तो वह आकार घन (क्यूब) कहलाता है। 
ईंट, आयतफलकी का सबसे अच्छा उदाहरण है। 

 
घनाभ के सूत्र 

घनाभ का आयतन = लम्बाई × चौडाई × ऊँचाई 

घनाभ का आयतन = l × b × h. 

घनाभ का पररमाप = 2(l + b) × h. 

घनाभ के समस्त पृष्ठों का क्षेत्रफल = 2(लम्बाई × चौडाई + चौडाई × ऊँचाई + ऊँचाई × लम्बाई) 

घनाभ के सम्पूणण पृष्ठ का क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

घनाभ के ववकणण = √(लम्बाई)² + (चौडाई)² + (ऊँचाई)² 

घन 

घन का आयतन = भुिा × भुिा × भुिा = भुिा3 (भुिा पर घताांक 3 ) घन इकाई / घन यूननट 
होता है । िो कक घनाभ के आयतन = लम्बाई × चौडाई × ऊां चाई घन इकाई /घन यूननट का ही 
एक रूप होता है । घन एक ऐसी त्रत्रआयामी आकृनत को कहा िाता है जिसकी लम्बाई, चौडाई एवां 
ऊँचाई सामान होती हैं। 

घन का आयतन = भिुा × भुिा x भुिा या भुिा3 
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पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 

 
बेलन 
बेलन एक ऐसी त्रत्रआयामी(3d) ठोस आकृनत होती है िोकक दो वतृ्त एवां एक वक्र आयत से ममलकर 
बना होता है। इसके  दो ससरे सामान त्रत्रज्या वाले वृत्त होते हैं एवां पार्श्ण प्रष्ठ वक्र(curved) होता है। 

 
समकोणीय एवं परोक्ष बेलन 

समकोणीय बेलन एक ऐसा बेलन होता है जिसका अक्ष आधार को समकोण पर काटता है। लेककन 
अगर कोई अक्ष आधार को समकोण पर नही ां काट रहा है तो कफर वह बेलन एक परोक्ष बेलन होगा। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 

 

 
बेलन का आयतन एवं क्षेत्रफल 

अगर हमें एक बेलन का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकालना है तो हमें इसे सबसे पहल ेतीन टुकडों में 
बाांटना पडेगा। ये तीन टुकडे होंगे दो सवाांग्सम एवां समान्तर वतृ्त एवां वक्र पृष्ठ िो कक एक आयत 
है। 

िैसा कक हम िानते हैं कक एक वतृ्त का क्षेत्रफल πr2 होता है। अगर हमारे पास दो वतृ्त हैं  तो कफर 
इनका कुल क्षते्रफल होगा। 

 = 2 πr2 

अब हमें बच ेहुए आयत का क्षेत्रफल ननकालना है िोकक होता है लम्बाई * चौडाई । यहा ँहमारे 
पास आयत की लम्बाई तो बेलन की ऊां चाई मानी िायेगी। अब िो आयत की चौडाई है वह वृत्त 
के पररमाप के सामान होगी िोकक 2πr होगा। अतः इस आयत का क्षेत्रफल होगा। 

 = 2πr × h 

िब हम इन दोनों टुकडों को िोड देंगे तो इस बेलन का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल होगा। 

 = 2 πr2 + 2πr × h 

अतः बेलन का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πr(r + h) 

बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 
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िैसा कक हम िानते हैं की बेलन का वक्र पृष्ठ ससफण  एक आयत होता है अतः हमें ससफण  उस आयत 
का क्षेत्रफल ज्ञात करना होगा। यही क्षते्रफल इस बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल होगा। 

िैसा की हम िानते हैं एक आयत का क्षेत्रफल होता है : 

लम्बाई × चौडाई 

यहा ँआयत की लम्बाई तो बेलन की ऊां चाई हो िायेगी लकेकन आयत की चौडाई वृत्त का पररमाप 
होगा। अतः हमें वह ज्ञात करना होगा। िसैा कक हम िानत ेहैं की एक वृत्त का पररमाप होगा : 

 =  2πr 

अब हम वृत्त के पररमाप को एवां बेलन की ऊँचाई को गुना कर देंगे जिससे हमारे पास बेलन का 
वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल या आयत का क्षेत्रफल आया िाएगा। 

बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πr × h 

बेलन का आयतन 

आयतन(volume) का मतलब होता है की कोई त्रत्रआयामी आकृनत अपने अन्दर ककतना द्रव्य रख 
सकती है। इसे हम अक्सर m3 या cm3 से व्यक्त करते हैं। 

एक बेलन का आयतन (volume of cylinder) ननकालना बहुत सरल होता है। इसके जलए हमें 
बस वृत्त के क्षते्रफल को बेलन की ऊां चाई स ेगुना करना पडता है। 

वृत्त का क्षते्रफल = πr2 

इसे ऊां चाई (h) से गुना करने पर : 

बेलन का आयतन = πr2h 

शंकु 
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शांकु (Cone) एक ऐसी त्रत्रआयामी (3d) आकृनत है जिसका जिसका आधार गोलाकार होता है तथा 
जिसका शीषण एक नबिंद ुहोता है। यकद ककसी Shanku का आधार एक वृत्त हो तो उसे हम लम्ब 

वृत्तीय शांकु कहत ेहै। यह शांकु समान आधार और ऊां चाई वाल ेबेलन के 1
3
 भाग के बराबर होता है। 

 
एक शांकु में केवल एक आधार होता है एवां गोलाकार होता है। यह Cone का नीचे का हहस्सा होता 
है। इसे शांकु का फलक भी कहा िाता है। 

एक शांकु में एक शीषण होता है। शांकु का शीषण एक नबिंद ुहोता है। 

एक शांकु की चौडाई उसके गोलाकार फलक का व्यास होता है अथाणत शांकु के गोलाकार भाग का 
व्यास ही शांकु की चौडाई होती है। 

शंकु का क्षेत्रफल 

शांकु का क्षते्रफल दो प्रकार का होता है एक पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा दूसरा वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल। 
आइये अब Shanku के क्षेत्रफल को ननकालन ेके जलए महत्वपूणण सूत्रों को िान।े 

शंकु का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल – 

शांकु का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकालन ेके जलए हमें शांकु की त्रत्रज्या तथा शांकु की नतयणक ( नतरछी 
) ऊां चाई का पता होना चाहहए। तभी हम शांकु का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकाल सकते हैं। 

शांकु का वक्र पृत्रष्ठय क्षते्रफल = πRL 

अगर हमें शांकु का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा त्रत्रज्या दी गयी हो तो हम शांकु की नतयणक ऊां चाई 
ननकाल सकते हैं। इसके जलए हम शांकु के वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल को इसके सूत्र के बराबर जलख कर 
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और थोडी सी कैलु्कलशेन करके मान ज्ञात कर सकते हैं। ऐसा ही हम अन्य सूत्रों के साथ भी कर 
सकते हैं। 

शंकु के पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल 

शांकु का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकालन ेका मतलब होता है शांकु के चारों तरफ का क्षेत्रफल। इसम े
शांकु के तल में मौिूद वृत का क्षते्रफल भी शाममल होता है। शांकु का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकालन े
के जलए हम सूत्र का उपयोग करते हैं। Cone के पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल में हम शांकु तथा वृत के 
क्षेत्रफल को िोड देते हैं। क्योंकक Shanku के तल में वृत भी होता है। 

िब हम शांकु के वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल में वृत्त का क्षेत्रफल भी िोड देते हैं तो हमें शांकु का पूणण पृष्ठीय 
या सम्पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल प्राप्त होता है। 

शांकु के वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल + वृत्त का क्षेत्रफल = शांकु का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल 

 πrl+πrl=πr(l+r) 
अन्तः शांकु का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल = πr ( l + r )  

यहा ँR या r का मतलब शांकु के आधार की त्रत्रज्या होता है तथा L या l का मतलब शांकु की नतयणक 

अथाणत नतरछी ऊां चाई होता है। पाई का मान हम 22

7
 

 या 3.14 लेते हैं। 

अगर ककसी सवाल या प्रश्न में हमें शांकु का पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकालने के जलए कहा िाए तो हम शांकु 
का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकालेंगे ना कक वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल। 

शंकु का आयतन 

शांकु की बनावट के आधार पर हम Shanku का आयतन शांकु के  समान आधार वाल ेएक बेलन 
के आयतन का तीसरा हहस्सा मानते हैं। जितना समान आधार वाल ेबेलन का आयतन होगा उसका 
तीसरा हहस्सा उसी आधार वाले शांकु का आयतन होगा। 

बेलन का आयतन = πr2h 

शांकु का आयतन = 1

3
× बेलन का आयतन 
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इस प्रकार स ेShanku का आयतन बेलन के आयतन का तीसरा हहस्सा होगा। इसजलए हम बेलन 
के आयतन को 3 से भाग कर देते हैं और हमें शांकु के आयतन का सूत्र ममल िाएगा। 

शांकु का आयतन 1
3

 πr2h 

गोला 
गोले के सभी सूत्रों को याद करने से पहल ेिरुरी है कक गोले से सम्बांमधत सभी प्रकार के मूल बातों 
को िान ले. िैसे कक गोला ककसे कहत ेहैं अथवा गोले की पररभाषा क्या है, गोले की त्रत्रज्या, गोल े
का व्यास तथा गोले ककतन ेप्रकार के होते हैं। 

गोले का कें द्र व त्रत्रज्या 

कें द्र (Center):- जिस ननजित नबिंद ुया ननयत नबिंद ुसे एक त्रत्र-आयामी गोले का ननमाणण होता है, 
वह ननयत नबिंद ुगोले का कें द्र कहलाता है। िैसा की ऊपर कदए गए मचत्र ननयत नबिंद ुO गोले का 
कें द्र (Center) है। 

त्रत्रज्या की माप :- ककसी भी गोले की कें द्र से उसकी सतह के बीच के रेखाखांड की लम्बाई को 
गोले की त्रत्रज्या कहत ेहैं। िैसा की ऊपर कदए गए गोले की मचत्र से स्पष्ट हो रहा है कें द्र नबिंद ु(O) 
तथा सतह नबिंद ु (A) के बीच की रेखाखांड की लम्बाई ही गोल ेकी त्रत्रज्या की माप है। गोले के 
त्रत्रज्या की माप से गोल ेका आयतन तथा सम्पूणण वक्रपृष्ठ का क्षते्रफल (Gole ka Formula) 
आसानी से ननकाल सकते हैं। 

 
गोले का व्यास (Diameter of Sphere):- ककसी भी गोल ेके सतह पर स्थित एक नबिंद ुसे दसुरे 
नबिंद ुपर िाने वाली रेखाखांड की लम्बाई िो की कें द्र नबिंद ुसे होकर गुिरती है, गोले का व्यास 
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(Diameter of Gola) कहलाता है। ऊपर कदए मचत्र में देख सकते हैं की रेखाखांड AB गोले का 
व्यास है िो की गोले के कें द्र नबिंद ुसे होकर गुिर रही है। 

गोले की व्यास की लम्बाई या सतू्र = 2 x गोले की त्रत्रज्या 

गोले का व्यास (Diameter of Sphere):- ककसी भी गोल ेके सतह पर स्थित एक नबिंद ुसे दसुरे 
नबिंद ुपर िाने वाली रेखाखांड की लम्बाई िो की कें द्र नबिंद ुसे होकर गुिरती है, गोले का व्यास 
(Diameter of Gola) कहलाता है। ऊपर कदए मचत्र में देख सकते हैं की रेखाखांड AB गोले का 
व्यास है िो की गोले के कें द्र नबिंद ुसे होकर गुिर रही है। 

गोले की व्यास की लम्बाई या सतू्र = 2 x गोले की त्रत्रज्या 

एक गोले के बाहरी सतह द्वारा घघरा हुआ भाग, गोले का वक्रपृष्ठ क्षेत्रफल होता है. चूकँक एक गोले 
में में कोई ककनारा या कोना नही ां होता है, इसीजलए एक गोले का वक्रपृष्ठ क्षेत्रफल ही गोले के 
सम्पूणण क्षते्रफल होता है. अतः ननम्नजलखखत सांबांधो द्वारा एक गोले का सम्पूणण वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल 
का फामूणला या सूत्र को पररभाषषत करते हैं। 

माना कक एक गोला है जिसका कें द्र नबिंद ुO है, त्रत्रज्या R है तथा व्यास की लम्बाई D है, अतः 

गोले का सम्पूणण वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल = 4 πR2 

िहा ँπ = 3.14 

ककसी भी गोल े(Sphere) का क्षते्रफल का फामूणला (Formula) िब गोले का व्यास (Diameter) 
कदया हुआ हो. 

Sphere ka Kshetrafal Formula = π D2 

गोला का आयतन का सूत्र 

ककसी भी एक गोले के आयतन ननम्नजलखखत सतू्र द्वारा प्राप्त ककया िा सकता है. चूकँक गोला दो 
प्रकार का होता है, ठोस गोला तथा खोखला गोला. अतः दोनों ही गोले का आयतन का फामूणला 
ननकालने के जलए गोल ेके त्रत्रज्या (खोखल ेगोले के जलए बाह्य तथा अन्तः त्रत्रज्या) का माप तथा 
व्यास की लम्बाई पता होना चाहहए. 
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ठोस गोला वह गोला होता है िो कक अांदर से भरा हुआ होता है, अथाणत गोले के आांतररक भाग 
खोखला नही ां होता है। गोले का उदाहरण – पृथ्वी, उपग्रह, बॉल बेअररिंग. 

माना कक ठोस गोल ेका त्रत्रज्या R तथा व्यास D है, तब 

गोले का आयतन का फामूणला = 4

3
 𝜋𝑅3 

यकद गोले का व्यास का माप कदया हो उस स्थिनत में गोले का आयतन का सूत्र 

गोले का आयतन का सूत्र =  (
1

6
)  𝜋𝐷3 

 .खोखले गोला का आयतन का सूत्र 

ऐसा गोला िो की अांदर से खाली या खोखला होता है वह खोखला गोला या गोलीय कोश कहलाता 
है. गोलीय कोश का उदाहरण- बॉल, बलून आकद. 

ककसी भी खोखल ेगोला या गोलीय कोश के आयतन का सूत्र (Formula) ननकालने के जलए गोले 
का आतांररक त्रत्रज्या तथा बाह्य त्रत्रज्या का माप पता होना चाहहए. 

माना कक खोखले गोल ेका आांतररक त्रत्रज्या (r) तथा बाह्य त्रत्रज्या R है, तब 

खोखले गोले का आयतन का सूत्र = 4

3
 𝜋(𝑅3 – 𝑅3) 

यकद खोखले गोल ेका आतांररक तथा बाह्य व्यास का माप क्रमशः d तथा D है तब, 

खोखले गोले का आयतन का सूत्र = (
1

6
) π(D3 –d3) 

अर्द्ण गोला (Hemisphere) 
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िैसा की इसके नाम से ही प्रतीत हो रहा है, एक अधण गोला पूरे गोल ेका आधा भाग होता है। िब 
एक गोले को दो भागों में बाांटा िाता है उससे हमें िो आकृनत ममलती है वह अधणगोला कहलाती 
है। इसकी एक सतह चपटी(flat) होती है एवां दूसरी सतह वक्र(curved) होती है। 

ऊपर दी गयी आकृनत में िैसा कक आप देख सकते हैं यहा ँइस त्रत्रआयामी आकृनत की ऊपर वाली 
सतह चपटी(flat) है एवां िो दूसरी सतह है वह वक्र(curved) है। अतः यह एक अधणगोला 
कहलायेगा। 

अधण गोले की दो ही सतह होती हैं। पहली सतह चपटी होती है एवां दूसरी सतह वक्र अथाणत curved 
होती है। चपटी सतह उस अधण गोले का आधार कहलाती है। 

 
एक अधणगोले की िो वृत्त के आकार सतह होती है उसके हर नबिंद ुकी कें द्र से दूरी समान होती है। 

अधण गोला एक पूरे गोल ेको दो भागों में ववभाजित ककये िान ेसे बना होता है। 

एक पूरे गोले को िब हम दो भागों में ववभाजित करते हैं तो हमारे पास दो अधणगोले हो िाते हैं। 

अर्णगोले का आयतन 

िैसा कक हम िानते हैं एवां पहल ेभी देख चुके हैं एक अधण गोला पूरे गोले का आधा भाग होता है 
अतः इसका आयतन भी पूरे गोले का आयतन का आधा होगा। 

अतः 
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अधण गोले का आयतन = 1
2
 × गोले का आयतन 

=
1

2
×

4

3
 πr3 

अतः अधण गोल ेका आयतन = 2
3

πr2 
अधणगोले का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल 
एक अधण गोल ेका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल एक पूणण गोले के क्षेत्रफल को आधा करने पर ननकल गया। 
अब हमें इसका पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ननकालना है तो बस इसके आधार का क्षेत्रफल िोडना होगा। 

अधण गोले का पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल = अधण गोल ेका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + आधार का क्षेत्रफल  

= 2πr2 + πr2 
अतः अधण गोल ेका पूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 3πr2  वगण unit 

ठोसों के संयोजन का पृष्ठीय के्षत्रफल 
पृष्ठीय क्षेत्रफल ककसी 3D आकृनत पर मौिूद सभी फलकों (या सतहों) के क्षेत्रफल का योग होता 
है। कुछ ठोस एक से अमधक आकृनतयों के सांयोिन से बनी होती हैं। इस प्रकार की आकृनतयों का 
पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करने के जलए सभी सांयोजित आकृनतयों का क्षेत्रफल अलग-अलग ज्ञात करके 
सभी क्षेत्रफल का योग करें। 

उदाहरण के जलए पानी या केरोससन के टैंकर को लेते हैं िो बीच में बेलनाकार तथा दोनों तरफ 
अर्द्णगोलाकार होता है। इसजलए इस ठोस का सांपूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल तीनों भागों के वक्र पृष्ठीय 
क्षेत्रफलों के योग के बराबर होगा। इससे हमें प्राप्त होता हैः 

ठोस का सांपूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल = एक अधणगोले का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + बेलन का वक्र पृष्ठीय 
क्षेत्रफल + दसूरे अधणगोले का वक्र पृष्ठीय क्षते्रफल 

उदाहरण 

रशीद को िन्मकदन के उपहार के रूप में एक लटू्ट ममला, जिस पर रांग नही ां ककया गया था। वह इस 
पर अपने मोममया रांगों से रांग करना चाहता है। यह लटू्ट एक शांकु के आकार का है जिसके ऊपर 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(12) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 
एक अधणगोला अध्यारोषपत है। लटू्ट की पूरी ऊँचाई 5 cm है और इसका व्यास 3.5 cm है। उसके 

द्वारा रांग ककया िाने वाला क्षते्रफल ज्ञात कीजिए। (π=
22

7
) लीजिए। 

हल: 

यह लटू्ट दो आकृनतयों के सांयोिन से बना है। एक अर्द्णगोला तथा उसके ऊपर शांकु है। अतः, हम 
वहा ँपर प्राप्त पररणाम को सुववधािनक रूप से यहा ँप्रयोग कर सकते हैं। अथाणत ्

लटू्ट का वक्र पृष्ठीय क्षते्रफल = अधणगोले का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + शांकु का वक्र पृष्ठीय क्षते्रफल 

= 1
2 (4πr2)=2πr2 

=2× 22
7 × 3.5

2 × 3.5
2 cm2 

 

साथ ही, शांकु की ऊँचाई = लटू्ट की ऊँचाई – अधणगोलीय भाग की ऊँचाई (त्रत्रज्या) 

= (5-
3.5

2
) cm 

अतः शांकु की नतयणक ऊँचाई (l)= √r2 + h2 =√(
3.5
2 )

2
+ (3.25)2 = 3.7 cm 

इसजलए शांकु का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल = πrl=
22

7
×

3.5

2
× 3.7 cm2 

लटू्ट का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2 × 22/7 × 3.5/2 × 3.5/2 cm² + 22/7 × 3.5/2 × 3.7 cm² 

= 39.6 cm² 

उदाहरण 

एक आकृनत सिावट के जलए प्रयोग होने वाला ब्लॉक दो ठोसों से ममलकर बना है। इनमें से एक 
घन है और दूसरा अधणगोला है। इस ब्लॉक का आधार 5 cm कोर या ककनारे वाला एक घन है और 
उसके ऊपर लग ेहुए अधणगोले का व्यास 4.2 cm है। इस ब्लॉक का सांपूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए। (π = 22/7 लीजिए।) 
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हल: 

घन का सांपूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल = 6 × (कोर)² = 6 × 5 × 5 cm² = 150 cm² 

अब, घन का वह भाग जिस पर अधणगोला लगा हुआ है पृष्ठीय क्षेत्रफल में सस्थिजलत नही ां होगा। 

अतः ब्लॉक का पृष्ठीय क्षेत्रफल = घन का सांपणूण पृष्ठीय क्षेत्रफल – अधणगोले के आधार का क्षेत्रफल 
+ अधणगोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= 150 – πr² + 2πr² = (150 + πr²) cm² 

= 150 cm² + 22/7 × 4.2 × 4.2 cm² 

= 150 cm² + 13.86 cm² = 163.86 cm² 

ठोसों के संयोजन का आयतन 
इस अनचेु्छद में यह ज्ञात करने की कोजशश करेंगे कक इस प्रकार के ठोसों के आयतन ककस प्रकार 
पररकजलत ककए िाते हैं। ध्यान दीजिए कक पृष्ठीय क्षेत्रफल पररकजलत करने में हमन ेदोनों घटकों 
(ठोसों) के पृष्ठीय क्षेत्रफलों को िोडा नही ां था क्योंकक इनको ममलान ेकी प्रकक्रया में पृष्ठीय क्षेत्रफल 
का कुछ भाग लपु्त हो गया था। परांत ुआयतन पररकजलत करने की स्थिनत में ऐसा नही ां होगा। दो 
आधारभतू ठोसों के सांयोिन से बन ेठोस का आयतन वास्तव में दोनों घटकों के आयतनों के योग 
के बराबर होता है, िसैाकक हम नीचे कदए उदाहरण में देखेंगे। 

उदाहरण 

शाांता ककसी शेड में एक उद्योग चलाती है। यह शेड एक घनाभ के आकार का है जिस पर एक 
अधणबेलन आरोषपत है। यकद इस शडे के आधार की ववमाएँ 7 m × 15 m हैं तथा घनाभाकार भाग 
की ऊँचाई 8 m है तो शेड में समावेजशत हो सकन ेवाली हवा का आयतन ज्ञात कीजिए। पुनः यकद 
यह मान लें कक शेड में रखी मशीनरी 300 m³ िान घेरती है तथा शेड के अांदर 20 श्रममक हैं 
जिनमें से प्रत्येक 0.08 m³ के औसत से िान घेरता है तब शडे में ककतनी हवा होगी? (π = 22/7 
लीजिए।) 

हल 
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शेड के अांदर हवा का आयतन (िब इसमें कोई व्यक्तक्त या मशीनरी नही ां है) घनाभ के अांदर की 
हवा और अधणबेलन के अांदर की हवा के आयतनों को ममला कर प्राप्त होगा। अब, घनाभ की लांबाई, 
चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 15 m, 7 m और 8 m हैं। साथ ही, अधणबेलन का व्यास 7 m और 
ऊँचाई 15 m है। 

इसजलए वाांजछत आयतन = घनाभ का आयतन + ½ बेलन का आयतन 

आग,े मशीनरी द्वारा घरेा गया िान = 300 m³ 

तथा 20 श्रममकों द्वारा घेरा गया िान = 20 × 0.08 m³ = 1.6 m³ 

अतः, शेड में उस समय हवा का आयतन, िब उसमें मशीनरी और श्रममक हैं 

= 1128.75 – (300.00 + 1.60) = 827.15 m³ 

उदाहरण 

एक िूस बेचन ेवाला अपने ग्राहकों को जिन मगलासों से िसू देता था। उस बेलनाकार मगलास का 
आांतररक व्यास 5 cm था, परांतु मगलास के ननचल ेआधार (तली) में एक उभरा हुआ अधणगोला था, 
जिससे मगलास की धाररता कम हो िाती थी। यकद एक मगलास की ऊँचाई 10 cm थी, तो मगलास 
की आभासी धाररता तथा उसकी वास्तववक धाररता ज्ञात कीजिए। (π = 3.14 लीजिए।) 

हल 

चूकँक मगलास का आांतररक व्यास = 5 cm है और ऊँचाई = 10 cm है, इसजलए मगलास की आभासी 
धाररता = πr²h 

= 3.14 × 2.5 × 2.5 × 10 cm³ = 196.25 cm³ 

परांतु इसकी वास्तववक धाररता उपरोक्त धाररता से आधार में बन ेअधणगोले के आयतन के बराबर 
कम है। 

अथाणत् कमी बराबर है 2/3 πr³ = 2/3 × 3.14 × 2.5 × 2.5 × 2.5 cm³ 

= 32.71 cm³ 

अतः मगलास की वास्तववक धाररता = आभासी धाररता – अधणगोले का आयतन 
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= 196.25 cm³ – 32.71 cm³ 

= 163.54 cm³ 

उदाहरण 

एक ठोस खखलौना एक अधणगोले के आकार का है जिस पर एक लांब वृत्तीय शांकु आरोषपत है। इस 
शांकु की ऊँचाई 2 cm है और आधार का व्यास 4 cm है। इस खखलौने का आयतन ननधाणररत 
कीजिए। यकद एक लांब वृत्तीय बेलन इस खखलौने के पररगत हो तो बेलन और खखलौने के आयतनों 
का अांतर ज्ञात कीजिए। (π = 3.14 लीजिए।) 

हल 

मान लीजिए BPC अधणगोला है तथा ABC अधणगोले के आधार पर खडा एक शांकु है। अधणगोले (और 
शांकु की भी) की त्रत्रज्या = ½ × 4 cm = 2 cm इसजलए खखलौन ेका आयतन = 2/3 πr³ + 1/3 
πr²h 

= [2/3 × 3.14 × (2)³ + 1/3 × 3.14 × (2)² × 2] cm³ 

= 25.12 cm³ 

अब, मान लीजिए कक कदए गए ठोस के पररगत लांब वृत्तीय बेलन है। इस लांब वृत्तीय बेलन के 
आधार की त्रत्रज्या = HP = BO = 2 cm है तथा इसकी ऊँचाई 

EH = AO + OP = (2 + 2) cm = 4 cm है। 

अतः, वाांजछत आयतन = लांब वृत्तीय बेलन का आयतन – खखलौने का आयतन 

= (3.14 × 22 × 4 – 25.12) cm³ 

= 25.12 cm³ 

इस प्रकार, दोनों आयतनों का अांतर = 25.12 cm³ है। 

एक ठोस का एक आकार से दसूरे आकार में रूपांतरण 

एक ठोस आकृनत को अन्य आकार के दूसरे ठोस आकृनत में पररवर्ततत करने पर आकर में रूपाांतरण 
हो िाता हैं िबकक आयतन में ककसी प्रकार का कोई पररवतणन नही ां होता है। उदाहरण के जलए पाांच 
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लीटर की बाल्टी से पानी एक गोलाकार घडे में डाला िाता है तब आकृनत में रूपाांतरण होता है 
िबकक आयतन एक समान रहता है। एक उदाहरण केमाध्यम से इसे समझने का प्रयास करते हैं। 

उदाहरण 

मॉडल बनाने वाली ममट्टी से ऊँचाई 24 cm और आधार त्रत्रज्या 6 cm वाला एक शांकु बनाया गया 
है। एक बच्चे ने इसे गोले के आकार में बदल कदया। गोल ेकी त्रत्रज्या ज्ञात कीजिए। 

हल: 

शांकु का आयतन = 1/3 × π × 6 × 6 × 24 cm³ 

यकद गोले की त्रत्रज्या r है तो उसका आयतन 4/3 πr³ है। 

चूकँक शांकु के रूप में और गोले के रूप में ममट्टी के आयतन बराबर हैं, इसजलए 

= 4/3 πr³ = 1/3 × π × 6 × 6 × 24 

अथाणत् r³ = 3 × 3 × 24 = 3³ × 2³ 

अतः r = 3 × 2 = 6 

इसजलए, गोल ेकी त्रत्रज्या 6 cm है। 

उदाहरण 

सेल्वी के घर की छत पर बेलन के आकार की एक टांकी है। इस टांकी में एक भूममगत टांकी में भरे 
पानी को पांप द्वारा पहँुचा कर टांकी को भरा िाता है। यह भूममगत टांकी एक घनाभ के आकार की 
है, जिसकी ववमाएँ 1.57 m × 1.44 m × 95 cm हैं। छत की टांकी की त्रत्रज्या 60 cm है और 
ऊँचाई 95 cm है। यकद भूममगत टांकी पानी से पूरी भरी हुई थी, तो उससे छत की टांकी को पूरा 
भरने के बाद भूममगत टांकी में पानी ककतनी ऊँचाई तक रह िाएगा? छत की टांकी की धाररता की 
भूममगत टांकी की धाररता से तुलना कीजिए। (π = 3.14 लीजिए।) 

हल: 

छत की टांकी का आयतन = भूममगत टांकी स ेननकाले गए पानी का आयतन 

अब, छत की टांकी (बलेन) का आयतन = πr²h 
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= 3.14 × 0.6 × 0.6 × 0.95 m³ 

भूममगत टांकी के पानी से पूरी भरी होने पर पानी का आयतन 

= l × b × h = 1.57 × 1.44 × 0.95 m³ 

छत की टांकी को पानी से पूरा भरने के बाद भूममगत टांकी में शषे बचे पानी का आयतन 

= [(1.57 × 1.44 × 0.95) – (3.14 × 0.6 × 0.6 × 0.95)] m³ = (1.57 × 0.6 × 0.6 × 0.95 
× 2) m³ 

इसजलए, भूममगत टांकी में शेष बचे पानी की ऊँचाई = (उसमें बचे पानी का आयतन)/(l × b) 

= (1.57 × 0.6 × 0.6 × 0.95 × 2)/(1.57 × 1.44) m 

= 0.475 m = 47.5 cm 

साथ ही, (छत की टांकी की धाररता)/ (भूममगत की टांकी की धाररता) 

= (3.14 × 0.6 × 0.6 × 0.95)/ (1.57 × 1.44 × 0.95) = 1/2 

अतः, छत की टांकी की धाररता भूममगत टांकी की धाररता की आधी है। 

शंकु का छिन्नक 
एक कदए हुए शांकु को उसके आधार के समाांतर ककसी तल द्वारा काटत ेहैं और इस तल के एक ओर 
बन ेशांकु को हटा देते हैं, तो तल के दूसरी ओर बचे शांकु के भाग को शांकु का जछन्नक कहत ेहैं। 
हम शांकु के जछन्नक के पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ककस प्रकार ज्ञात कर सकते हैं? इसे एक 
उदाहरण द्वारा समझत ेहैं। 

उदाहरण 

हनुमप्पा और उसकी पत्नी गांगािा गन्ने के रस से गुड बना रहे हैं। उन्होंने गन्ने के रस को गमण 
करके राब (शीरा) बना ली है, जिसे शांकु के जछन्नक के आकार के साचँों में डाला िाता है, जिनमें 
से प्रत्येक के दोनों वृत्तीय फलकों के व्यास क्रमशः 30 cm और 35 cm हैं तथा साचँे की ऊर्ध्ाणधर 
ऊँचाई 14 cm है। यकद 1 cm³ राब का द्रव्यमान लगभग 1.2 g है तो प्रत्येक साचँे में भरी िा 
सकने वाली राब का द्रव्यमान ज्ञात करें। (π = 22/7 लीजिए) 
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हल 

चूकँक साचँा एक शांकु के जछन्नक के आकार का है, इसजलए इसमें भरी िा सकन ेवाली राब का 
आयतन = π/3 h(r₁² + r₂² + r₁r₂) 

िहा ँr₁ बडे आधार की त्रत्रज्या है और r₂ छोटे आधार की त्रत्रज्या है। 

= 1/3 × 22/7 × 14[(35/2)² + (30/2)² + (35/2 × 30/2)] cm³ = 11641.7 cm³ 

यह कदया है कक 1 cm³ राब का द्रव्यमान 1.2 g है। अतः प्रत्येक साचँे में भरी िा सकन ेवाली राब 
का भार द्रव्यमान = (11641.7 × 1.2) g 

= 13970.04g = 13.97 kg = 14 kg (लगभग) 

उदाहरण 

धातु से बनी एक खुली बाल्टी शांकु के एक जछन्नक के आकार की है, िो उसी धातु के बन ेएक 
खोखले बेलनाकार आधार पर आरोषपत है (देखखए आकृनत 13-23)। इस बाल्टी के दोनों वृत्ताकार 
ससरों के व्यास 45 cm और 25 cm हैं तथा बाल्टी की कुल ऊर्ध्ाणधर ऊँचाई 40 cm और बलेनाकार 
आधार की ऊँचाई 6 cm है। इस बाल्टी को बनाने में प्रयुक्त धातु की चादर का क्षेत्रफल ज्ञात 
कीजिए िबकक हम बाल्टी की मठुठया (या हत्थे) को इसमें सस्थिजलत नही ां कर रहे हैं। साथ ही, उस 
पानी का आयतन ज्ञात कीजिए िो इस बाल्टी में धारण कर सकता है। (π = 22/7 लीजिए) 

हल 

बाल्टी की कुल ऊँचाई = 40 cm है, जिसमें आधार की ऊँचाई भी सस्थिजलत है। इसजलए शांकु के 
जछन्नक की ऊँचाई (40 – 6) cm = 34 cm है। 

अतः, शांकु के जछन्नक की नतयणक ऊँचाई l = √{h² + (r₁- r₂)²} 

िहा ँr₁ = 22.5 cm, r₂ = 12.5 cm और h = 34 cm 

अतः l = √{34² + (22.5 – 12.5)²} 

= √{34² + 10²} = 35.44 cm 
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इसमें प्रयुक्त धातु की चादर का क्षेत्रफल = शांकु के जछन्नक का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + वृत्तीय 
आधार का क्षेत्रफल + बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= [π × 35.44 (22.5 + 12.5) + π × (12.5)² + 2 π × 12.5 × 6] cm² 

= 22/7 × [1240.4 + 156.25 + 150] cm² 

= 4860.9 cm² 

अब, बाल्टी में आ सकन ेवाले पानी का आयतन, जिसे बाल्टी की धाररता भी कहत ेहैं 

= (π × h)/3 (r₁² + r₂² + r₁r₂) 

= 22/7 × 34/3 × [(22.5)² + (12.5)² + 22.5 × 12.5] 

= 22/7 × 34/3 × 943.75 cm³ = 33615.48 cm³ 

= 33.62 लीटर (लगभग) 

शंकु के छिन्नक का वक्र पृष्ठ का के्षत्रफल 
ककसी शांकु के जछन्नक के वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल ननम्न सूत्र से ज्ञात ककया िा सकता है: 

जछन्नक का वक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल = πl(r₁+ r₂), िहा ँl नतयणक ऊँचाई है. िहा ँl जछन्नक की नतयणक 
लम्बाई है r₁ बडे आधार वाले भाग की त्रत्रज्या है िबकक r₂ छोटे आधार की त्रत्रज्या है। 

शंकु के छिन्नक का आयतन 
शांकु के जछन्नक का आयतन ननम्नजलखखत सूत्र से ज्ञात कर सकत ेहैं: 

= π/3 h(r₁² + r₂² + r₁r₂) 

िहा ँh जछन्नक की ऊां चाई है r₁ बडे आधार की त्रत्रज्या है तथा r₂ छोटे आधार की त्रत्रज्या है। 

उदाहरण 

एक शांकु के जछन्नक, िो 45 cm ऊँचा है, के ससरों की त्रत्रज्याएँ 28 cm और 7 cm हैं। इसका 
आयतन, वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल और सांपूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। (π = 22/7 लीजिए) 
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हल: 

इस जछन्नक को दो लांब वृत्तीय शांकुओ ां OAB और OCD के अांतर के रूप में देखा िा सकता है। 

मान लीजिए सेंटीमीटर में शांकु OAB की ऊँचाई h₁ है और नतयणक ऊँचाई l₁ है, अथाणत् OP = h₁ 
और OA = OB = l₁ है। 

मान लीजिए शांकु OCD की सेंटीमीटर में ऊँचाई h₂ और नतयणक ऊां चाई l₂ है। 

हमें r₁ = 28 cm, r₂ = 7 cm और जछन्नक की ऊँचाई h = 45 cm है। 

साथ ही h₁ = 45 + h₂ (1) 

सबसे पहल ेहमें क्रमशः शांकुओ ां OAB और OCD की ऊँचाइयों h₁ और h₂ को ननधाणररत करना 
आवश्यक है। 

चूकँक त्रत्रभिु OPB और OQD समरूप हैं (क्यों?), इसजलए हमें प्राप्त है: 

h₁/ h₂ = 28/7 = 4/1 (2) 

(1) और (2) से हमें h₂ = 15 और h₁ = 60 प्राप्त होता है 

अब, जछन्नक का आयतन = शांकु OAB का आयतन – शांकु OCD का आयतन 

= [1/3 × 22/7 × (28)² × 60 – 1/3 × 22/7 × (7)² × 15] cm³ = 48510 cm³ 

शांकु OAB तथा शांकु OCD की नतयणक ऊँचाइया ँक्रमशः l₁ और l₂ नीचे दशाणए अनुसार प्राप्त होती 
हैं: 

l₂ = √{(7)² + (15)²} = 16.55 cm 

l₁ = √{(28)² + (60)²} = 66.20 cm 

इस प्रकार जछन्नक का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल = π r₁ l₁ – π r₂l₂ 

= 22/7 × 28 × 66.20 – 22/7 × 7 × 16.55 = 54.61 cm² 

अब, जछन्नक का सांपणूण पृष्ठीय क्षेत्रफल = वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + π r₁² + π r₂² 

= 5461.5 cm² + 22/7 (28)² cm² + 22/7 (7)² cm² 
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= = 5461.5 cm² + 2464 cm² + 154 cm² = 8079.5 cm² 

स्मरणीय तथ्य 

• आधारभतू ठोसों घनाभ, बेलन, शांकु और गोले और अधणगोले में से ककन्ही ां दो ठोसों के 
सांयोिन (को ममलाने से) से बन ेठोसों के पृष्ठीय क्षेत्रफल ननधाणररत करना। 

• ठोसों घनाभ, बेलन, शांकु, गोले और अधणगोल ेमें से ककन्ही ां दो ठोसों के सांयोिन से बन ेठोसों 
के आयतन ज्ञात करना। 

• िब ककसी शांकु को उसके आधार के समाांतर ककसी तल द्वारा काटकर एक छोटा शांकु हटा 
देते हैं, तो िो ठोस बचता है, वह शांकु का एक जछन्नक कहलाता है। 

❖ दो घनों, जिनमे से प्रत्येक का आयतन 64 cm3 है, के सलांग्न फलकों को ममलाकर एक ठोस 
बनाया िाता है | इसस ेप्राप्त घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

हल:  

एक घन का आयतन = 64 cm3 

एक ककनारा = (64)1/3 

=  4 cm 

 
दो घनों के फलकों को ममलाने पर 

l = 4 + 4 = 8 cm 

b = 4 cm 

h = 4 cm 

इसप्रकार इस घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2(lb + bh + lh) 
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= 2(8×4 + 4×4 + 8×4) 

= 2(32 + 16 + 32) 

= 2×80 

= 160 cm2 

अत: इस घनाभ का प्राप्त पृष्ठीय क्षेत्रफल 160 cm2 है | 

कोई बतणन एक खोखल ेअधणगोले के आकार का है जिसके ऊपर एक खोखला बेलन अध्यारोषपत है 
| अधणगोले का व्यास 14 cm है और इस बतणन (पात्र) की कुल ऊँचाई 13 cm है | इस बतणन का 
आांतररक पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

हल : 
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❖ एक खखलौना त्रत्रज्या 3.5 cm वाल ेएक शांकु के आकार का है, िो उसी त्रत्रज्या वाल ेएक अधण 

गोले पर अध्यारोषपत है | इस खखलौने की सांपूणण ऊँचाई 15.5 cm है | इस खखलोने का सांपूणण 
पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

 
हल: 

अधणगोलाकार भाग की त्रत्रज्या r = 3.5 cm 

शांक्वाकार भाग की त्रत्रज्या r = 3.5 cm 

शांक्वाकार भाग की ऊँचाई h = 15.5 – 3.5 = 12 cm 
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❖ भुिा 7 cm वाल ेएक घनाकार ब्लाक के ऊपर एक अधणगोला रखा हुआ है | अधणगोले का 

अमधकतम व्यास क्या हो सकता है ? इस प्रकार बन ेठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए 
| 

 
हल : 

घनाकार ब्लॉक का एक ककनारा = 7 cm 

अधणगोले का अमधकतम व्यास d = 7 cm 

 
ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = घनाकार ब्लॉक का क्षेत्रफल + अधणगोल ेका क्षेत्रफल – अधणगोले से ढके 
एक वृत्त का क्षते्रफल 

⇒ ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = 6a2 + 2πr2 – πr2 

= 6a2 + πr2   [ a = घन का एक ककनारा ] 
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❖ घनाकार ब्लाक के एक फलक को अन्दर की ओर से काट कर एक अधणगोलाकार गड्ढा इस 

प्रकार बनाया गया है की अधणगोले का व्यास घन के एक ककनारे के बराबर है | शेष बचे ठोस 
का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

हल : 

 

 
( चूकँक घन का ककनारा अधणगोले के ब्यास के बराबर है ) 

शेष बचे ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = घनाकार ब्लॉक का क्षेत्रफल + अधणगोले का क्षेत्रफल – अधणगोल े
से ढके एक वृत्त का क्षते्रफल 

= 6a2 + 2πr2 – πr2 [ a = घन का एक ककनारा ] 

= 6a2 + πr2 
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❖ दवा का एक कैप्सूल (capsule) एक बेलन के आकार का है जिसके दोनों ससरों पर एक – 

एक अधणगोला लगा हुआ है (देखखए आकृनत 13.10) | पुरे कैप्सूल की लांबाई 14 mm है और 
उसका व्यास 5 mm है इसका पृष्ठीय क्षते्रफल ज्ञात कीजिए | 

हल 

 
यहा ँबेलन का ब्यास, अधणगोले के ब्यास के बराबर है | 

अत: अधणगोले का ब्यास D = 5 mm 
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कैप्सूल का पृष्ठीय क्षते्रफल = 2 (अधणगोलों का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल) + बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= 2 × 2πr2 + 2πrh 

= 2πr(2r + h) 

 
❖ कोई तांबू एक बेलन के आकार का है जिस पर एक शांकु  आध्यारोषपत है | यकद बेलनाकार 

भाग की ऊँचाई और क्रमशः 2.1 m और 4 m है तथा शांकु की नतयणक ऊँचाई 2.8 m है तो 
इस तांबू को बनाने में प्रयुक्त कैनवस (canvas) का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | साथ ही, 500 
रू प्रनत m2 की दर स ेइसमें प्रयुक्त कैनवस की लागत ज्ञात कीजिए | (ध्यान दीजिए कक 
तांबू के आधार को कैनवस से नही ां ढका िाता है |) 

 
हल : 

तम्बू के बेलनाकार भाग का ब्यास = 4 cm 
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अत: त्रत्रज्या r = 2 cm 

बेलनाकार भाग की ऊँचाई h = 2.1 cm 

शांकु की नतयणक ऊँचाई l = 2.8 cm 

ब्यास = 4 cm 

और त्रत्रज्या r = 2 cm 

इस तांबू को बनाने में प्रयुक्त कैनवस (canvas) का क्षते्रफल 

= बेलनाकार भाग का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + शांक्वाकार भाग का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= 2πrh + πrl 

 
❖ ऊँचाई 2.4 cm और व्यास 1.4 cm वाले एक ठोस बेलन में से ऊँचाई और इसी व्यास वाला 

एक शांक्वाकार खोल (cavity) काट जलया िाता है |शषे बचे ठोस का ननकटतम वगण 
सेंटीमीटर तक पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

हल : 
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बेलन की ऊँचाई h = 2.4 cm 

बेलन का ब्यास = 1.4 cm 

अत: बेलन की त्रत्रज्या r = 0.7 cm 

काटे गए शांकु की ऊँचाई h = 2.4 cm 

और त्रत्रज्या r = 0.7 cm 

 
शेष बचे ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल = बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + शांकु का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 
+ बेलन के पेंदी का क्षते्रफल 

= 2πrh + πrl + πr2 

= πr(2h + l + r) 
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❖ लकडी के ठोस बेलन के प्रत्येक ससरे पर एक अधणगोला खोदकर ननकालते हुए, एक वस्तु 

बनाई गई है, िैसाकक आकृनत 13.11 में दशाणया गया है | यकद बेलन की ऊँचाई 10 cm है 
और आधार की त्रत्रज्या 3.5 cm है तो इस वस्तु का सांपूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

 
हल :  

बेलन की ऊँचाई = 10 cm 

आधार की त्रत्रज्या = 3.5 cm 

अधणगोले की त्रत्रज्या = 3.5 cm 

वस्तु का सांपूणण पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + उपरी अधणगोले का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल + ननचली अधणगोले का 
वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 
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= 2πrh + 2πr2 + 2πr2 

= 2πr(h + r + r ) 

= 2πr(h + 2r ) 

 
❖ एक ठोस एक अधणगोले पर खडे एक शांकु के आकार का है जिनकी त्रत्रज्याएँ 1 cm हैं तथा 

शांकु की ऊँचाई उसकी त्रत्रज्या के बराबर है | इस ठोस का आयतन π के पदों में ज्ञात कीजिए 
| 

हल : 
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❖ एक इांिीननयररिंग के ववधाथीी रचेल से एक पतली एल्यमुमननयम की शीट का प्रयोग करते हुए 

एक मॉडल बनाने को कहा गया िो एक ऐसे बेलन के आकार का हो जिसके दोनों ससरों पर 
दो शांकु िुडे हुए हों | इसा मॉडल का व्यास 3 cm है और इसकी लांबाई 12 cm है | यकद 
प्रत्येक शांकु की ऊँचाई 2 cm हो तो रचेल द्वारा बनाए गए मॉडल में अांतर्ववष्ट हवा का आयतन 
ज्ञात कीजिए| 

(यह मान लीजिए कक मॉडल की आांतररक और बाहरी ववमाएँ लगभग बराबर है |) 
 

 
❖ एक गुलाबिामुन में उसके आयतन की लगभग 30% चीनी की चाशनी होती है | 45 

गुलाबिामुन एक बेलन के आकार का है, जिसके दोनों ससरे अधणगोलाकार हैं तथा इसकी 
लांबाई 5  cm और व्यास 2.8 cm है 
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सभी 45 गुलाब िामनुों का आयतन = 45(अधणगोले का आयतन + बेलन का आयतन + 
अधणगोले का आयतन) 
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एक कमलदान घनाभ के आकार की एक लकडी से बना हा जिसमें कलम रखन ेके जलए चार 
शांक्वाकार गडे्ढ बन ेहुए हैं | घनाभ की ववमाएँ 15 cm x 10 cm x 3.5 cm हैं | प्रत्येक गडे्ढ की 
त्रत्रज्या 0.5 cm है और गहराई 1.4 cm है | पुरे कमलदान में लकडी का आयतन ज्ञात कीजिए 

हल : 

 
धनाभ की लांबाई l = 15 cm 

घनाभ की चौडाई b = 10 cm 

घनाभ की ऊँचाई h = 3.5 cm 

शांक्वाकार भाग की त्रत्रज्या (r) = 0.5 cm 

ऊँचाई (h) = 1.4 cm 

पूरे कमलदान की लकडी का आयतन = घनाभ का आयतन – चरों शांक्वाकार गढे्ढ का आयतन 
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❖ एक बतणन एक उले्ट शांकु के आकार का है | इसकी ऊँचाई 8 cm है और इसके ऊपरी ससरे 

(िो खुला हुआ है ) की त्रत्रज्या 5 cm त्रत्रज्या है | यह ऊपर तक पानी से भरा हुआ है | िब 
इस बतणन में सीसे की कुछ गोजलया ँजिनमे प्रत्येक 0.5 cm त्रत्रज्या वाला एक गोला है, डाली 
िाती हैं, तो इसमें से भरे हुए पानी का एक चौथाई भाग बाहर ननकल िाता है | बतणन में 
डाली गई सीसे की गोजलयों की सांख्या ज्ञात कीजिए | 

हल : 
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शांकु की ऊँचाई (h) = 8 cm 

शांकु की त्रत्रज्या (R) = 5 cm 

गोली की त्रत्रज्या (r) = 0.5 cm 

माना बतणन में डाली गई गोजलयों की सांख्या = n 

 
अत: गोजलयों की सांख्या 100 है | 
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ऊँचाई 220 cm और आधार व्यास 24 cm वाले एक बेलन, जिस पर ऊँचाई 60 cm और त्रत्रज्या 
8 cm वाला एक अन्य बेलन आरोषपत है, स ेलोहे का स्तांभ बना है | इस स्तांभ का द्रव्यमान ज्ञात 
कीजिए, िबकक कदया है 1 cm3 लोहे का द्रव्यमान लगभग 8 g होता है | (π = 3.14 लीजिए |) 

हल : 

 
मोटे बेलन की ऊँचाई (H) = 220 cm 

व्यास (d) = 24 cm 

अत: त्रत्रज्या (R) = 12 cm 

पतले बेलन की ऊँचाई (h) = 60 cm 

त्रत्रज्या (r) = 8 cm 
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एक ठोस में, ऊँचाई 120 cm और त्रत्रज्या 60 cm वाला एक शांकु सस्थिजलत है, िो 60 cm त्रत्रज्या 
वाले एक अधणगोल ेपर आरोषपत है | इस ठोस को पानी से भरे हुए एक लांब वृत्तीय बेलन में इस 
प्रकार सीधा डाल कदया िाता है कक यह बेलन की तली को स्पशण करे | यकद बेलन की त्रत्रज्या 60 
cm है और ऊँचाई 180 cm है तो बेलन में शेष बचे पानी का आयतन ज्ञात कीजिए | 

हल : 
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ठोस के शांकु की ऊँचाई (h) = 120 cm 

ठोस के शांकु की त्रत्रज्या (r) = 60 cm 

ठोस के अधणगोले की त्रत्रज्या (r) = 60 cm 

बडे बेलन की ऊँचाई (H) = 180 cm 

बडे बेलन की की त्रत्रज्या (r) = 60 cm 

शेष बचे पानी का आयतन = बडे बेलन का आयतन – ठोस का आयतन 

 
❖ एक गोलाकार काचँ के बतणन की एक बेलन के आकार की गदणन है जिसकी लांबाई 8 cm है 

और व्यास 2 cm है िबकक गोलाकार भाग का व्यास 8.5 cm है | इसमें भरे िा सकन ेवाली 
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पानी की मात्रा माप कर, एक बच्चे ने यह ज्ञात ककया कक इस बतणन का आयतन 345 cm3 
है | िाचँ कीजिए कक बच्चे का उत्तर सही है या नही ां, यह मानते हुए की उपरोक्त मापन 
आांतररक मापन है और π = 3.14 | 

हल : 

 

 
इसमें भरे िा सकन ेवाल ेपानी का आयतन = गोले का आयतन + बेलन का आयतन 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(41) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 

 
❖ त्रत्रज्या 4.2 cm वाले धातु के एक गोल ेको षपघलाकर त्रत्रज्या 6 cm वाले एक बेलन के रूप 

में ढाला िाता है | बेलन की ऊँचाई ज्ञात कीजिए | 

हल : 
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धातु के गोले की त्रत्रज्या (r) = 4.2 cm 

बेलन की त्रत्रज्या (R) = 6 cm और 

माना बेलन की ऊँचाई h cm है | 

बेलन का आयतन = गोले का आयतन 

 
❖ क्रमशः 6 cm, 8 cm और 10 cm त्रत्रज्याओ ां वाले धातु के ठोस गोलों को षपघलाकर एक 

बडा ठोस गोला बनाया िाता है | इस गोल ेकी त्रत्रज्या ज्ञात कीजिए | 
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❖ व्यास 7 m वाला 20 m गहरा एक कुआँ खोदा िाता है और खोदन ेसे ननकली हुई ममट्टी को 

समान रूप से फैलाकर 22 m x 14 m वाला एक चबतूरा बनाया गया है | इस चबतूरे की 
ऊँचाई ज्ञात कीजिए | 
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❖ व्यास 3 m वाला 14 m गहरा की गहराई तक खोदा िाता है | इससे ननकली हुई ममट्टी को 

कँुए के चारों ओर 4 m चौडी एक वृत्ताकार वलय (ring) बनाते हुए, समान रूप से फैलाकर 
एक प्रकार का बाधँ बनाया िाता है | इस बाधँ की ऊँचाई ज्ञात कीजिए | 

 

 
❖ व्यास 12 cm और ऊँचाई 15 cm वाले एक लांब वृत्तीय बेलन के आकार का बतणन आइसक्रीम 

से पूरा भरा हुआ है | इस आइसक्रीम को ऊँचाई 12 cm और व्यास 6 cm वाले शकुओ ां में 
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भरा िाना है, जिनका ऊपरी ससरा अधणगोलाकार होगा | उन शांकुओ ां की सांख्या ज्ञात कीजिए 
िो इस आइसक्रीम से भरे िा सकते हैं | 
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❖ ववमाओ ां 5.5 cm x 10 cm x 3.5 cm वाला एक घनाभ बनाने के जलए, 1.75 cm व्यास 

और 2 mm मोटाई वाले ककतने चादँी के ससक्कों को षपघलाना पडेगा ? 
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❖ 32 cm ऊँची और आधार त्रत्रज्या 18 cm वाली एक बेलनाकार बाल्टी रेत से भरी हुई है | 

इस बाल्टी को भूमम पर खाली ककया िाता है और इस रेते की एक शांक्वाकार ढेरी बनाई 
िाती है | यकद शांक्वाकार ढेरी की ऊँचाई 24 cm है, तो इस ढेरी की त्रत्रज्या और नतयणक 
ऊँचाई ज्ञात कीजिए | 
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❖ m चौडी और 1.5 m गहरी एक नहर में पानी 10 km /h की चाल से बह रहा है | 30 ममनट 

में, यह नहर ककतने क्षते्रफल की ससिंचाई कर पाएगी, िबकक ससिंचाई के ल;इए 8 cm गहरे 
पानी की आवश्यकता होती है | 

 
❖ पानी पीने वाला एक मगलास 14 cm ऊँचाई वाले एक शांकु के जछन्नक के आकार का है | 

दोनों वृत्ताकार ससरों के व्यास 4 cm और 2 cm हैं | इस मगलास की धाररता ज्ञात कीजिए | 
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❖ एक शांकु के जछन्नक की नतयणक ऊँचाई 4 cm है तथा इसके वृत्तीय ससरों के पररमाप 

(पररमधया)ँ 18 cm और 6 cm हैं | इस जछन्नक का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 
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❖ एक तुकीी टोपी शांकु के एक जछन्नक के आकर की है (देखखये आकृनत 13.24) | यकद इसके 

खुल ेससरे की त्रत्रज्या 10 cm है, ऊपरी ससरे की त्रत्रज्या 4 cm है टोपी की नतयणक ऊँचाई 15 
cm है तो इसके बनान ेमें प्रयुक्त पदाथण का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

 
NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 13.1 (पृष्ठ संख्या 268-269) 

प्रश्न 1 दो घनोों, जिनमे से प्रते्यक का आयतन 64cm3 है, के सलोंग्न फलकोों को जमलाकर एक ठोस 
बनाया िाता है। इससे प्राप्त घनाभ का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- एक घन का आयतन = 64cm3 
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एक जकनारा =  64

1

3
= 4𝑐𝑚 

 
दो घनोों के फलकोों को जमलाने पर, 

l = 4 + 4 = 8cm 

b = 4cm 

h = 4cm 

इस प्रकार इस घनाभ का पृष्ठीय के्षत्रफल = 2(lb + bh + lh) 

= 2(8 × 4 + 4 × 4 + 8 × 4) 

= 2(32 + 16 + 32) 

= 2 × 80 

= 160cm2 

अत: इस घनाभ का प्राप्त पृष्ठीय के्षत्रफल 160cm2 है। 
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प्रश्न 2 कोई बततन एक खोखले अर्तगोले के आकार का है जिसके ऊपर एक खोखला बेलन 
अध्यारोजपत है। अर्तगोले का व्यास 14cm है और इस बततन (पात्र) की कुल ऊँचाई 13cm है। इस 
बततन का आोंतररक पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 
उत्तर-  
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प्रश्न 3 एक खखलौना जत्रज्या 3.5cm वाले एक शोंकु के आकार का है, िो उसी जत्रज्या वाले एक अर्त 
गोले पर अध्यारोजपत है। इस खखलौने की सोंपूर्त ऊँचाई 15.5cm है। इस खखलोने का सोंपूर्त पृष्ठीय 
के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 
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प्रश्न 4 भुिा 7cm वाले एक घनाकार ब्लाक के ऊपर एक अर्तगोला रखा हुआ है। अर्तगोले का 
अजर्कतम व्यास क्या हो सकता है? इस प्रकार बने ठोस का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 एक घनाकार ब्लाक के एक फलक को अन्दर की ओर से काट कर एक अर्तगोलाकार गड्ढा 
इस प्रकार बनाया गया है की अर्तगोले का व्यास घन के एक जकनारे के बराबर है। शेष बचे ठोस का 
पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 

 
माना अर्तगोले का व्यास d = l इकाई 

अतः  जत्रज्या r = 𝟏

𝟐
 

और घन का एक जकनारा a = l इकाई 

(चँूजक घन का जकनारा अर्तगोले के ब्यास के बराबर है) 
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शेष बचे ठोस का पृष्ठीय के्षत्रफल = घनाकार ब्लॉक का के्षत्रफल + अर्तगोले का के्षत्रफल 
- अर्तगोले से ढके एक वृत्त का के्षत्रफल 

 
प्रश्न 6 दवा का एक कैपू्सल (capsule) एक बेलन के आकार का है जिसके दोनोों जसरोों पर एक-
एक अर्तगोला लगा हुआ है (देखखए आकृजत)। पुरे कैपू्सल की लोंबाई 14mm है और उसका व्यास 
5mm है इसका पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 7 कोई तोंबू एक बेलन के आकार का है जिस पर एक शोंकु  आध्यारोजपत है। यजद बेलनाकार 
भाग की ऊँचाई और क्रमशः  2.1m और 4m है तथा शोंकु की जतयतक ऊँचाई 2.8m है तो इस तोंबू 
को बनाने में प्रयुक्त कैनवस (canvas) का के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। साथ ही, 500 रू प्रजत m2 की 
दर से इसमें प्रयुक्त कैनवस की लागत ज्ञात कीजिए। (ध्यान दीजिए जक तोंबू के आर्ार को कैनवस से 
नही ों ढका िाता है।) 

उत्तर- 

 

तमू्ब के बेलनाकार भाग का ब्यास = 4cm 

अत: जत्रज्या r = 2cm 

बेलनाकार भाग की ऊँचाई h = 2.1cm 

शोंकु की जतयतक ऊँचाई = 2.8cm 
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ब्याि = 4cm 

और जत्रज्या r = 2cm 

इस तोंबू को बनाने में प्रयुक्त कैनवस (canvas) का के्षत्रफल = बेलनाकार भाग का वक्र 
पृष्ठीय के्षत्रफल + शोंक्वाकार भाग का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 

 
प्रश्न 8 ऊँचाई 2.4cm और व्यास 1.4cm वाले एक ठोस बेलन में से ऊँचाई और इसी व्यास वाला 
एक शोंक्वाकार खोल (cavity) काट जलया िाता है। शेष बचे ठोस का जनकटतम वगत सेंटीमीटर तक 
पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 
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शेष बचे ठोस का पृष्ठीय के्षत्रफल = बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल + शोंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल + 
बेलन के पेंदी का के्षत्रफल 
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प्रश्न 9 लकड़ी के ठोस बेलन के प्रते्यक जसरे पर एक अर्तगोला खोदकर जनकालते हुए, एक वसु्त 
बनाई गई है, िैसाजक आकृजत में दशातया गया है। यजद बेलन की ऊँचाई 10cm है और आर्ार की 
जत्रज्या 3.5cm है तो इस वसु्त का सोंपूर्त पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

 

उत्तर- बेलन की ऊँचाई = 10cm 

आर्ार की जत्रज्या = 3.5cm 

अर्तगोले की जत्रज्या = 3.5cm 

वसु्त का सोंपूर्त पृष्ठीय के्षत्रफल 

= बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल + उपरी अर्तगोले का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल + जनचली अर्तगोले 
का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 
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प्रश्नावली 13.2 (पृष्ठ संख्या 271-272) 

प्रश्न 1 एक ठोस एक अर्तगोले पर खड़े एक शोंकु के आकार का है जिनकी जत्रज्याएँ 1cm हैं तथा 
शोंकु की ऊँचाई उसकी जत्रज्या के बराबर है। इस ठोस का आयतन π के पदोों में ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 एक इोंिीजनयररोंग के जवर्ाथी रचेल से एक पतली एलु्यजमजनयम की शीट का प्रयोग करते हुए 
एक मॉडल बनाने को कहा गया िो एक ऐसे बेलन के आकार का हो जिसके दोनोों जसरोों पर दो शोंकु 
िुड़े हुए होों। इसा मॉडल का व्यास 3cm है और इसकी लोंबाई 12cm है। यजद प्रते्यक शोंकु की 
ऊँचाई 2cm हो तो रचेल द्वारा बनाए गए मॉडल में अोंतजवतष्ट हवा का आयतन ज्ञात कीजिए। (यह 
मान लीजिए जक मॉडल की आोंतररक और बाहरी जवमाएँ लगभग बराबर है।) 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 एक गुलाबिामुन में उसके आयतन की लगभग 30% चीनी की चाशनी होती है। 45 
गुलाबिामुन एक बेलन के आकार का है, जिसके दोनोों जसरे अर्तगोलाकार हैं तथा इसकी लोंबाई 
5cm और व्यास 2.8cm है (देखखए आकृजत)। 
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उत्तर- 

 

अर्तगोलाकार जसरे का व्यास = 2.8cm 

तो अर्तगोलाकार जसरे की जत्रज्या r = 1.4cm 

पुरे गुलाब िामुन की लम्बाई l = 5cm 

तो बेलनाकार भाग की लम्बाई h = 5 - (1.4 + 1.4) 

= 5 - 2.8cm 
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= 2.2cm 

सभी 45 गुलाब िामुनोों का आयतन = 45 (अर्तगोले का आयतन + बेलन का आयतन + 
अर्तगोले का आयतन) 
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प्रश्न 4 एक कमलदान घनाभ के आकार की एक लकड़ी से बना हा जिसमें कलम रखने के जलए चार 
शोंक्वाकार गडे्ढ बने हुए हैं। घनाभ की जवमाएँ 15cm × 10cm × 3.5cm हैं। प्रते्यक गडे्ढ की जत्रज्या 
0.5cm है और गहराई 1.4cm है। पुरे कमलदान में लकड़ी का आयतन ज्ञात कीजिए (देखखए 
आकृजत)। 

 
उत्तर- र्नाभ की लोंबाई l = 15cm 

घनाभ की चौड़ाई b = 10cm 

घनाभ की ऊँचाई h = 3.5cm 

शोंक्वाकार भाग की जत्रज्या (r) = 0.5cm 

ऊँचाई (h) = 1.4cm 
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पूरे कमलदान की लकड़ी का आयतन = घनाभ का आयतन - चरोों शोंक्वाकार गढे्ढ का आयतन 

 

 
प्रश्न 5 एक बततन एक उले्ट शोंकु के आकार का है। इसकी ऊँचाई 8cm है और इसके ऊपरी जसरे 
(िो खुला हुआ है) की जत्रज्या 5cm जत्रज्या है। यह ऊपर तक पानी से भरा हुआ है। िब इस बततन 
में सीसे की कुछ गोजलयाँ जिनमे प्रते्यक 0.5cm जत्रज्या वाला एक गोला है, डाली िाती हैं, तो इसमें 
से भरे हुए पानी का एक चौथाई भाग बाहर जनकल िाता है। बततन में डाली गई सीसे की गोजलयोों की 
सोंख्या ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 
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शोंकु की ऊँचाई (h) = 8cm 

शोंकु की जत्रज्या (R) = 5cm 

गोली की जत्रज्या (r) = 0.5cm 

माना बततन में डाली गई गोजलयोों की सोंख्या = n 
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प्रश्न 6 ऊँचाई 220cm और आर्ार व्यास 24cm वाले एक बेलन, जिस पर ऊँचाई 60cm और 
जत्रज्या 8cm वाला एक अन्य बेलन आरोजपत है, से लोहे का स्तोंभ बना है। इस स्तोंभ का द्रव्यमान 
ज्ञात कीजिए, िबजक जदया है 1cm3 लोहे का द्रव्यमान लगभग 8g होता है। (π = 3.14 लीजिए।) 

उत्तर- 
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मोटे बेलन की ऊँचाई (H) = 220cm 

व्यास (d) = 24cm 

अत: जत्रज्या (R) = 12cm 

पतले बेलन की ऊँचाई (h) = 60cm 

जत्रज्या (r) = 8cm 

 

 
प्रश्न 7 एक ठोस में, ऊँचाई 120cm और जत्रज्या 60cm वाला एक शोंकु सखिजलत है, िो 60cm 
जत्रज्या वाले एक अर्तगोले पर आरोजपत है। इस ठोस को पानी से भरे हुए एक लोंब वृत्तीय बेलन में 
इस प्रकार सीर्ा डाल जदया िाता है जक यह बेलन की तली को स्पशत करे। यजद बेलन की जत्रज्या 
60cm है, और ऊँचाई 180cm है तो बेलन में शेष बचे पानी का आयतन ज्ञात कीजिए। 
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उत्तर- 

 

ठोस के शोंकु की ऊँचाई (h) = 120cm 

ठोस के शोंकु की जत्रज्या (r) = 60cm 

ठोस के अर्तगोले की जत्रज्या (r) = 60cm 

बड़े बेलन की ऊँचाई (H) = 180cm 

बड़े बेलन की की जत्रज्या (r) = 60cm 

शेष बचे पानी का आयतन = बड़े बेलन का आयतन - ठोस का आयतन 
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प्रश्न 8 एक गोलाकार काँच के बततन की एक बेलन के आकार की गदतन है जिसकी लोंबाई 8cm है 
और व्यास 2cm है िबजक गोलाकार भाग का व्यास 8.5cm है। इसमें भरे िा सकने वाली पानी की 
मात्रा माप कर, एक बचे्च ने यह ज्ञात जकया जक इस बततन का आयतन 345cm3 है। िाँच कीजिए 
जक बचे्च का उत्तर सही है या नही ों, यह मानते हुए की उपरोक्त मापन आोंतररक मापन है। π = 
3.14 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 13.3 (पृष्ठ संख्या 276) 

प्रश्न 1 जत्रज्या 4.2cm वाले र्ातु के एक गोले को जपघलाकर जत्रज्या 6cm वाले एक बेलन के रूप में 
ढाला िाता है। बेलन की ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 

 

र्ातु के गोले की जत्रज्या (r) = 4.2cm 

बेलन की जत्रज्या (R) = 6cm और 

माना बेलन की ऊँचाई h cm है। 

बेलन का आयतन = गोले का आयतन 
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प्रश्न 2 क्रमशः  6cm, 8cm और 10cm जत्रज्याओों वाले र्ातु के ठोस गोलोों को जपघलाकर एक बड़ा 
ठोस गोला बनाया िाता है। इस गोले की जत्रज्या ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 

 

 
प्रश्न 3 व्यास 7m वाला 20m गहरा एक कुआँ खोदा िाता है और खोदने से जनकली हुई जमट्टी को 
समान रूप से फैलाकर 22m × 14m वाला एक चबूतरा बनाया गया है। इस चबूतरे की ऊँचाई 
ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 
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कुएँ का व्यास = 7m 

अत: कुएँ की जत्रज्या (r) = 3.5cm 

कुएँ की गहराई (h) = 20m चबूतरे की लम्बाई (I) = 22m और चौड़ाई (b) = 14m 

माना चबूतरे की ऊँचाई = h m 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(79) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 
प्रश्न 4 व्यास 3m वाला 14m गहरा की गहराई तक खोदा िाता है। इससे जनकली हुई जमट्टी को कँुए 
के चारोों ओर 4m चौड़ी एक वृत्ताकार वलय (ring) बनाते हुए, समान रूप से फैलाकर एक प्रकार 
का बाँर् बनाया िाता है। इस बाँर् की ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- 
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प्रश्न 5 व्यास 12cm और ऊँचाई 15cm वाले एक लोंब वृत्तीय बेलन के आकार का बततन 
आइसक्रीम से पूरा भरा हुआ है। इस आइसक्रीम को ऊँचाई 12cm और व्यास 6cm वाले शकुओों 
में भरा िाना है, जिनका ऊपरी जसरा अर्तगोलाकार होगा। उन शोंकुओों की सोंख्या ज्ञात कीजिए िो 
इस आइसक्रीम से भरे िा सकते हैं। 
उत्तर- 
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प्रश्न 6 जवमाओों 5.5cm × 10cm × 3.5cm वाला एक घनाभ बनाने के जलए, 1.75cm व्यास और 
2mm मोटाई वाले जकतने चाँदी के जसक्ोों को जपघलाना पड़ेगा? 

उत्तर-  
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प्रश्न 7 32cm ऊँची और आर्ार जत्रज्या 18cm वाली एक बेलनाकार बाल्टी रेत से भरी हुई है। इस 
बाल्टी को भूजम पर खाली जकया िाता है और इस रेते की एक शोंक्वाकार ढेरी बनाई िाती है। यजद 
शोंक्वाकार ढेरी की ऊँचाई 24cm है, तो इस ढेरी की जत्रज्या और जतयतक ऊँचाई ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(83) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 
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प्रश्न 8 6m चौड़ी और 1.5m गहरी एक नहर में पानी 10 km/ h की चाल से बह रहा है। 30 
जमनट में, यह नहर जकतने के्षत्रफल की जसोंचाई कर पाएगी, िबजक जसोंचाई के जलए 8cm गहरे पानी 
की आवश्यकता होती है। 
उत्तर-  
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प्रश्न 9 एक जकसान अपने खेत में बनी 10m व्यास वाली और 2m गहरी एक बेलनाकार टोंकी को 
आोंतररक व्यास 20cm वाले एक पाइप द्वारा एक नहर से िोड़ता है। यजद पाइप में पानी 3km/ h 
की चाल से बह रहा है, तो जकतने समय बाद टोंकी पूरी भर िाएगी? 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 13.4 (पृष्ठ संख्या 282) 

प्रश्न 1 पानी पीने वाला एक जगलास 14cm ऊँचाई वाले एक शोंकु के जछन्नक के आकार का है। दोनोों 
वृत्ताकार जसरोों के व्यास 4cm और 2cm हैं। इस जगलास की र्ाररता ज्ञात कीजिए। 
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उत्तर- 

 

जछन्नक वाले जगलास की ऊँचाई = 14cm 

उपरी जसरे का व्यास = 4cm 

उपरी जसरे की जत्रज्या R = 2cm 

जनचली जसरे का व्यास = 2cm 

जनचली जसरे की जत्रज्या । = 1cm 
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प्रश्न 2 एक शोंकु के जछन्नक की जतयतक ऊँचाई 4cm है तथा इसके वृत्तीय जसरोों के पररमाप 
(पररजर्याँ) 18cm और 6cm हैं। इस जछन्नक का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 एक तुकी टोपी शोंकु के एक जछन्नक के आकर की है (देखखये आकृजत)। यजद इसके खुले जसरे 
की जत्रज्या 10cm है, ऊपरी जसरे की जत्रज्या 4cm है टोपी की जतयतक ऊँचाई 15cm है तो इसके 
बनाने में प्रयुक्त पदाथत का के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। 
उत्तर- टोपी की जतयतक ऊँचाई (l) = 15cm 
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प्रश्न 4 र्ातु की चादर से बना और ऊपर से खुला एक बततन शोंकु के जछन्नक के आकार का है, 
जिसकी ऊँचाई 16cm है तथा जनचले और ऊपरी जसरोों की जत्रज्याएँ क्रमशः  8cm और 20cm हैं। 
20 रू प्रजत लीटर की दर से, इस बततन को पूरा भर सकने वाले दूर् का मूल्य ज्ञात कीजिए। साथ 
ही, इस बततन को बनाने के जलए प्रयुक्त र्ातु की चादर का मूल्य 8 रू प्रजत 100cm2 की दर से ज्ञात 
कीजिए। 
उत्तर-  
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प्रश्न 5 20cm ऊँचाई और शीषत कोर् (vertical angle) 60º एक शोंकु को उसकी ऊँचाई के 
बीचोोंबीच से होकर िाते हुए एक ताल से दो भागोों में काटा गया है, िबजक ताल शोंकु के आर्ार के 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(92) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 
समाोंतर है। यजद इस प्राप्त शोंकु के जछन्नक को व्यास 𝟏

𝟏𝟔
cm वाले एक तार के रूप में बदल जदया 

िाता है तो की लोंबाई ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 13.5 (पृष्ठ संख्या 283) 

प्रश्न 1 व्यास 3mm वाले ताँबे के तार को 12cm लोंबे और 10cm व्यास वाले एक बेलन पर इस 
प्रकार लपेटा िाता है वह बेलन के वक्र पृष्ठ को पूर्ततया ढक लेता है। तार की लोंबाई और द्रव्यमान 
ज्ञात कीजिए, यह मानते हुए जक ताँबे का घनत्व 8.88g प्रजत cm3 है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 एक समकोर् जत्रभुि, जिसकी भुिाएँ 3cm और 4cm हैं (कर्त के अजतररक्त), को उसके 
कर्त के पररतः  घुमाया िाता है। इस प्रकार प्राप्त द्वी-शोंकु (double cone) के आयतन और 
पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीजिए। (π भी उपयुक्त लगे, प्रयोग कीजिए।) 

उत्तर- सही जत्रकोर् CAB में: 

BC2 = AB2 + AC2 

[पाइथागोरस प्रमेय का उपयोग करना] 

⇒ BC2 = 32 + 42 

⇒ BC2 = 9 + 16 = 25 

⇒ BC = 5cm 
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प्रश्न 3 एक टोंकी, जिसके आोंतररक मापन 150cm × 120cm × 110cm हैं, में 
129600cm3 पानी में कुछ जछद्र वाली ईोंटे तब तक डाली िाती हैं, िब तक जक ताजक पूरी ऊपर 
तक भर न िाए। प्रते्यक ईोंट अपने आयतन का 𝟏

𝟏𝟕
 पानी सोख लेती है। यजद प्रते्यक ईोंट की माप 

22.5cm × 7.5cm × 6.5cm हैं, तो टोंकी में कुल जकतनी ईोंटे डाली िा सकती हैं, ताजक उसमें से 
पानी बाहर न बहे? 

उत्तर- गढे्ढ में पानी की मात्रा = 129600cm 3 

आइए, b और h, Cistern की लोंबाई, चौड़ाई और ऊँचाई हैं। जफर 

मैं = 150cm = 120cm और एच = 110cm 

अब, Cistern का आयतन = I × b × h 

= 150 × 120 × 110 = 1980000cm3 

∴ भरा िाने वाला गढ्ढा का आयतन 

= (1980000 - 129600)cm3 

= 1850400cm3 
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एक ईोंट की मात्रा = (22.5 × 7.5 × 6.5)cm3 

= 1096.875cm3 

बता दें जक ईोंटोों की कुल सोंख्या x है। 

जफर, एक्स ईोंटोों द्वारा पानी अनुपखथथत, 

 

 
प्रश्न 4 जकसी महीने के 15 जदनोों में, एक नदी की घाटी में 10cm वषात हुई। यजद इस घाटी का 
के्षत्रफल 97280km2 है, तो दशातइए जक कुल वषात लगभग तीन नजदयोों के सामान्य पानी के योग के 
समतुल्य थी, िबजक प्रते्यक नदी 1072km लोंबी, 75m चौड़ी और 3m गहरी है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 टीन की बनी हुई एक तेल की कुप्पी 10cm लोंबे एक बेलन में एक शोंकु के जछन्नक को 
िोड़ने से बनी है। यजद इसकी कुल ऊँचाई 22cm है, बेलनाकार भाग का व्यास 8cm है और कुप्पी 
के ऊपरी जसरे का व्यास 18cm है, तो इसके बनाने में लगी टीन की चादर का के्षत्रफल ज्ञात कीजिए 
(देखखए आकृजत)। 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 6 शोंकु के एक जछन्नक के जलए, पूवत स्पष्ट जकए सोंकेतोों का प्रयोग करते हुए, वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 
और सोंपूर्त पृष्ठीय के्षत्रफल के उन सूत्रोों को जसद्ध कीजिए, िो अनुचे्छद 13.5 में जदए गए हैं। 

उत्तर-  
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प्रश्न 7 शोंकु के एक जछन्नक के जलए, पूवत स्पष्ट जकए सोंकेतोों का प्रयोग करते हुए, आयतन का वह 
सूत्र कीजिए, िो अनुचे्छद 13.5 में जदया गया है। 

उत्तर- 
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